

预出版的实践探索与可能模式^{*}

张 海 生

重庆文理学院期刊编辑部,402160,重庆

摘要 预出版是优先数字出版的一种新形式,是技术驱动创新下传统媒体与新媒体深度融合的新形态。预出版是针对经过严格“三审制”审查初步录用的稿件进行优先数字出版,目的是加快出版速度,抢占学术制高点和优先刊发权。从根本上说,预出版是用户需求和技术创新驱动的,具有鲜明的即时性、不确定性,能够再造出版流程。结合预出版的实践经验,科技期刊预出版的可能模式有2种:通过自建媒体生态进行预出版和借助第三方平台进行预出版;但当下的科技期刊应采取自建媒体生态与借助第三方平台相结合的方式进行预出版,以实现预出版稿件的多种数据格式生产和多媒体平台的广泛传播与精准推送;加强对预出版理论体系和实践探索的研究,加快形成具有中国特色的预出版理论体系和实践典范。

关键词 预出版;科技期刊;媒体融合;第三方平台;媒体生态;学术传播

Practice exploration and possible models of pre-published//
ZHANG Haisheng

Abstract Pre-publishing is a new form of priority digital publishing, a new form of deep integration of traditional media and new media by technology-driven innovation. Pre-publication is a priority digital publication for manuscripts that have been initially accepted through a rigorous “three-trial” review, with the aim of speeding up publication, preempting academic high grounds and prioritizing publication rights. Fundamentally speaking, pre-publication is driven by user needs and technological innovations, with clear immediacy, uncertainty, and the ability to re-create the publishing process. Combined with the pre-published practical experience, there are two possible models for pre-publication of scientific journals: self-built media ecology for pre-publication and pre-publishing with third-party platforms. However, the current scientific journals should adopt the self-built media ecology and the combination of third-party platforms for pre-publishing, in order to realize the wide-distribution and accurate push of multiple data format production and multimedia platform of pre-published manuscripts.

Keywords pre-publishing; sci-tech periodicals; media integration; third-party platform; media ecology; academic communication

Author’s address Editorial Department of Journals, Chongqing University of Arts and Science, 319 Honghe Avenue, Yongchuan District, 402160, Chongqing, China

DOI: 10.16811/j.cnki.1001-4314.2019.04.023

* 全国理工农医院校社会学报联络中心 2018 年度基金资助项目 (LGNY18C2); 重庆市高校期刊研究会 2018 年度基金资助一般项目 (CQYB2018-3); 重庆文理学院校级重点科研项目 (Z2018JY12)

1 预出版的概念、特征与价值

在新兴科技的强大支持下,传统出版流程被打破,形成了更受作者、读者和期刊青睐的优先数字出版 (advance online publication)。由于优先数字出版不受印刷周期以及期刊卷、期和页码等限制,单篇论文发表时间可以大大先于印刷版期刊,由此颠覆了传统的出版模式,开启了科技期刊出版的革命^[1]。随着新媒体技术在出版领域的不断应用和扩散,以及广大科技工作者和其他用户对学科前沿动态与科研最新成果的迫切需求,一种更为快速的发表机制(或称之为新的出版形式)——预出版得以出现。

所谓预出版,是指为加快出版速度,抢占学术制高点和优先刊发权,对经过严格“三审制”审查初步录用的稿件进行优先数字出版。预出版实际上只是对已录用稿件进行简单排版(甚至未做任何排版),并未经详细校对,也不能确定刊期、栏目和页码,其中部分内容可能与最后发表的版本有一定的差异。

与传统出版以及优先数字出版相比,预出版的特征鲜明:1)即时性。预出版坚持“录用一篇,出版一篇”的原则,真正做到录用即出版,能够有效破解我国科技期刊出版迟滞周期较长的老大难问题。2)不确定性。预出版的不确定性不仅表现在刊期、栏目、页码等出版要素上,还表现在学术观点的不确定性,因为随着时间的推移,以及经过编辑与作者的沟通和编校,其中部分内容可能与最后发表的版本有所不同,因此应以最后正式发表的稿件为准。3)再造出版流程。预出版稿件摒弃传统出版编辑—校对—核红—印刷—发行的流程,将发行与传播流程前置,编辑、校对、印刷等流程后置。4)技术创新驱动。预出版不是简单地将纸媒期刊进行数字化处理,而是借助多种新媒体技术,尤其是新兴科技(如人工智能技术、大数据技术、算法技术等)的强大力量,对已经录用的稿件进行多级生产以及个性化的精准推送与服务^[2]。

可见,预出版是优先数字出版的一种新形式,是技术驱动创新下传统媒体与新媒体深度融合的新形态。科技期刊要实现自主创新应与科技期刊的功能相适应,最重要的环节是建立学术论文的快速发表机制^[3]。预出版的特性恰好与快速发表之间形成了现

实耦合,对作者、读者与期刊等多个利益主体都有着积极的影响。对于作者而言,稿件的预出版意味着学术价值的有效确认,学术观点的及时传播,以及学术成果的提前发布;对于读者而言,稿件的预出版意味着能够更加及时地获取学科前沿动态与成果,为其研究的持续深化提供新的血液,也为其创造出更多有标志性的科研成果指明方向;对于期刊而言,快速发表(预出版)不仅能抢占学术制高点,增加期刊下载率和引用率,还能够赢得广大作者和读者的信赖,提升期刊的学术影响力和社会关注度^[4],也是防控学术不端尤其是“一稿多发”的一种有效手段。

需要注意的是,预出版与国内外提出的“预印本”的概念不同。预印本是作者出于和同行交流的目的,自愿先在学术会议上或通过互联网发布的科研论文、科技报告等,具有能快速、广泛地传播新的科学技术的优势,国内外的预印本系统包括 arXiv、bioRxiv、ChinaXiv 等^[5]。由比较预出版与预印本的概念可知,二者至少存在以下不同:1)实施主体不同。预出版是出版机构主导的,预印本是作者主导的。2)出版集团和期刊的态度不同。预出版通过了严格的三审制审稿流程(经过同行评审且录用的),学术质量有保障,其本质上已经出版了;预印本未经过严格的审稿流程,学术质量难以保障,其本质上还不是真正的出版,只是“发布”,是作者自我宣传的一种方式,因而网络发布后依然可以在期刊上出版。3)流程不同。预出版是作者先找寻目标期刊,投稿录用后的网络优先出版;预印本强调先上网后投稿或者上网与投稿同时进行。

2 预出版的实践探索

在“中国知网”(CNKI)数据库以“预出版”为篇名进行检索发现,预出版最早出现在2014年。康锋和任中峰针对开放审稿模式的公开性和交互性特征,提出了一种与预出版相结合的学术论文开放审稿模式。该模式强调通过网络构建作者、读者、同行专家和编辑的交互平台,通过网络设置信息公开的内容和审稿流程,将开放审稿与传统审稿相融合^[6]。可见,预出版尤其强调网络的中介作用。

关于预出版的研究主要散见于各期刊的媒体报道,以及带有“预出版”标识的已提前上网的稿件。科技期刊在预出版方面的实践探索较多。例如,《广西植物》为了缩短出版时滞、提高传播效率,于2016年3月正式探索网络预出版,其承诺是“对录用稿件经作者授权后一周内”实现预出版,其实践模式实现了自建媒体生态(期刊编辑部网站)和借助第三方平台(如中国知网、中国科学院科技论文预发表平台)相结合,

并使之全部统一于“在线数字出版”之下,只不过在不同的媒体平台预出版的称谓不同——录用定稿网络首发(CNKI)、网络预发表(本网站)、中国科学院科技论文预发表平台 ChinaXiv。截至目前,该刊通过录用定稿网络首发(CNKI)预出版稿件155篇;网络预发表(本网站)成功预出版稿件170篇;通过 ChinaXiv 成功预出版稿件194篇。

此外,进行预出版的科技期刊还有《液压与气动》《激光与光电子学进展》《光学学报》等。它们均通过期刊网站或第三方平台的方式进行预出版的实践探索,并结合国际通用的DOI号进行文献的预出版,解决稿件引用格式不确定的问题。同时,它们还在标题上标识“预出版”或在文中注明“预出版文章内容与正式出版的有细微差别,请以正式出版文件为准”,以警示读者和用户,也为后续正式出版预留空间。

3 预出版的可能模式

由上文可知,目前科技期刊在预出版领域已经进行了一些实践探索。结合已有的实践经验,以及期刊媒体融合发展的现状,笔者认为期刊预出版的可能模式有2种。

3.1 通过自建媒体生态进行预出版 自建媒体生态是科技期刊进行媒体融合发展的理想选择,也是未来科技期刊实现预出版的必由之路。自建媒体生态进行预出版有2种选择——自建期刊预出版数据库和微信公众平台直推。具体而言,首先要整合科技期刊编辑部网站功能。通过添加或整合期刊编辑部网站功能,自建期刊预出版数据库,并进行开放存取(也可不开通开放存取),实现预出版。其次,要贯通媒体平台功能融合。加强科技期刊跨媒体融合^[7],如可以通过贯通微信公众平台与期刊编辑网站以及采编系统,实现稿件的录用即出版。此外,还应通过微信公众平台或其他媒体平台,对录用稿件进行多种数据格式(如视频、文字、音频、动画、图片等)的及时传播,满足不同用户的差异需求^[8]。如此,方能真正用活自身媒体生态,实现自建多种媒体平台的预出版。

3.2 借助第三方平台进行预出版 正是由于第三方平台具有成熟、集成、权威(有影响力)、专业等媒体优势,才可能使科技期刊通过第三方平台进行预出版得以实现。事实上,在科技期刊自身媒体生态建设还存在缺乏个性化服务、互动性较差、同质化现象严重及表现形式单一等问题时^[9],寻求与第三方平台的合作,不失为一种可能(可行)的途径。我们应以“共享、多元、开放、互动、交融”的媒体融合理念重构科技期刊的平台、内容、媒体形式、评议体系、功能和编辑角色,

以充分提升科技期刊在媒体融合环境中的传播力和影响力^[10]。具体而言,应积极借助第三方平台,对科技期刊录用的稿件进行及时有效宣传与推广,从而扩大用户覆盖面,提升刊物学术影响力和社会关注度。而成熟的第三方平台包括中国知网(优先出版平台和网络首发平台)、中国科学院科技论文预发表平台、各种权威媒体等。

需要强调的是,在预出版的实际操作过程中,还应注意以下问题:

1)预出版稿件的身份问题。解决的途径是:注明稿件的标识,如可以通过 DOI 或 URL 进行标识(建议引用格式:作者·题名[J]·刊名,DOI号/在线时间),如此预出版稿件在各大数据库的历史数据就能得以继承和累加,从而实现单篇稿件提前在线,增加下载和引用频次^[11]。

2)预出版稿件的及时替换。无论怎么说,预出版都不是严格意义上的正式出版;因此,在进行预出版后,还应及时完成预出版稿件的其他出版流程,以最快的速度替换之前要素尚不完整的预出版稿件,确保稿件的编校质量和及时更新。

4 结束语

从长远来看,自建媒体生态进行预出版是科技期刊缩短出版周期、加快信息传播速度的最佳选择,符合传播学中首因效应与近因效应原理;但就目前科技期刊媒体融合发展的现实条件而言,通过自建媒体生态进行预出版尚存在一定的限制条件,积极谋求与集成、独立、权威和有影响力第三方平台进行合作,不仅是一种可行的现实路径,也符合传播学中传播最大化的要求,毕竟仅靠自身媒体生态进行传播的范围和广度是有限的^[12]。因此,科技期刊一方面要加强自身媒体生态建设,通过期刊编辑部网站自建预出版平台,探索适宜自身发展的预出版模式,逐渐形成及时、高效的快速出版机制,另一方面,还要主动加强与第三方平台的合作,通过借助第三方平台的媒体优势,不断推进媒体融合进程,加快出版周期,扩大宣传范围,提升宣传效果。一言以蔽之,科技期刊应采取自建媒体生态与借助第三方平台相结合的方式进行预出版,以期实现预出版稿件的多种数据格式生产和多媒体平台的广泛传播与精准推送。

鉴于预出版是一种新的媒体融合形态,我们当下需要从2个方面协同推进:一要加强对预出版理论体系的研究,包括预出版的内涵、主要特征和发展思路等;二要加强预出版的实践探索,包括实践经验、实践模式和实践路径等。由此,才能不断提升对预出版的理解和认识,形成具有中国特色的预出版理论体系和实践典范。

5 参考文献

- [1] 吕雪梅,程利冬,张宏,等.基于中文DOI优先出版科技期刊论文的快速精准推送[J].编辑学报,2018,30(5):488
- [2] 张海生,吴朝平,蔡宗模,等.学术期刊媒体融合发展逻辑、模式与实践[J].中国科技期刊研究,2018,29(9):876
- [3] 姜联合.建立科技期刊对科技发展快速反应运行机制的初步思考[J].中国科技期刊研究,2007,18(5):737
- [4] 杨郁霞.我国期刊优先数字出版中乱象的根源及对策[J].编辑学报,2018,30(2):142
- [5] 陈红云.预印本发展现状及学术期刊的相应出版政策[G]//科技期刊发展与导向:第11辑.上海:上海大学出版社,2018:3
- [6] 康锋,任中峰.结合预出版的开放审稿模式探讨[G]//刘志强.学报编辑论丛.上海:上海大学出版社,2018:83
- [7] 龙秀芬,丁岩,冉文清,等.新媒体时代科技期刊的功能定位及融合发展策略[J].科技管理研究,2018,38(14):47
- [8] 张海生,蔡宗模,吴朝平.学术期刊媒体融合发展:历程、问题与展望[J].中国编辑,2018(1):79
- [9] 孙婧,管青山,段立晖,等.科技期刊媒体融合出版现状与数字版权保护及建设思考[J].中国科技期刊研究,2018,29(8):813
- [10] 刘钊.刍议媒体融合视域下学术期刊的出版传播:共享·多元·开放·互动·交融[J].编辑学报,2017,29(6):579
- [11] 杜冰,王晴,吴爱华,等.DOI在提升期刊学术影响力中的应用:以《华西口腔医学杂志》为例[J].出版发行研究,2018(9):50
- [12] 荆华,石昌晗.广电媒体与新媒体融合发展需处理好五个关系[J].中国广播影视学刊,2018(4):80

(2019-02-01 收稿;2019-05-05 修回)